14. Probabilidad

1. EXPERIMENTOS ALEATORIOS

PIENSAY CALCULA

Ordena las siguientes expresiones de menos probable a
mas probable: casi seguro, poco probable, seguro, casi
imposible, probable, imposible, bastante probable.

Imposible, casi imposible, poco probable, probable, bastante
probable, casi seguro, seguro.

CARNE CALCULISTA

Desarrolla: x(x +2)(x — 2) = x3 — 4x
Factoriza: 9x3 + 30x2 + 25x = x(3x + 5)

APLICA LA TEORIA

1. Clasifica los siguientes experimentos como deter-
ministas o de azar:
a) Lanzar una moneda al aire.
b) Pinchar un globo.
c) Frenar un coche.
d) Sacar una carta de una baraja.

Determinista: b)y c).
De azar: a)y d).

2. Escribe dos experimentos deterministas.

a) Pesar un meldn.
b) Medir la longitud de una mesa.

3. Escribe dos experimentos de azar.

a) Sacar una carta de una baraja.
b) Jugar a la loterfa.

4. En el experimento de lanzar una moneda al aire,
halla:
a) El suceso seguro.
b) Un suceso imposible.

a) E={C, X}
b) & = {Que se obtengan copas}

5. En el experimento de lanzar al aire un dado en forma
de dodecaedro con las caras numeradas del 1 al 12,
halla:

a) El espacio muestral.

b) Los sucesos elementales.

c) El suceso A formado por los miiltiplos de 3

d) El suceso contrario A

e) El suceso B formado por los niimeros pares.

f)El suceso A U B

g) El suceso A N B. ;jLos sucesos A y B son compa-
tibles o incompatibles?

a)E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12}

b) {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11}y {12}
c)A={3,6,912}

dA={1,2,4,5,7,8,10,11}

e)B={2,4,6,68, 10,12}
flAUB={23,46,8,09 10, 12}

g)ANB=1{6,12} # D = Ay B compatibles.

SOLUCIONARIO

2. REGLA DE LAPLACE

PIENSAY CALCULA

a) Si lanzamos una moneda al aire, ;qué resultado es
mas probable, cara o cruz?

b) Si lanzames una chincheta al aire, jqué resultado es
mas probable, que quede con la punta hacia arriba o
con la punta hacia abajo?

a) Son igualmente probables.
b) Es més probable que la punta quede hacia arriba.

CARNE CALCULISTA

Resuelve la ecuacion:
(x+2)(x-2) _x(x-3)

3 2
X, =1, x,= 8
APLICA LA TEORIA

6. Lanzamos al aire una chincheta 25 veces. De ellas,
10 veces queda con la punta hacia abajo y 15 veces
hacia arriba. Halla:

a) La frecuencia absoluta de que quede con la punta
hacia arriba.

b) La frecuencia relativa de que quede con la punta
hacia arriba.

ajn=15
b) f=15/25=3/5=0,

1. Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener un nimero impar al lanzar un dado
cubico con las caras numeradas del 1 al 6

E={1,2,3,4,5,6}
A={1,3,5}
P(A)=3/6=1/2=05

8. Si en un experimento P(A) = 1/3, calcula P(A)
1 2

PA)=1-—=%
3 3
9. Si los sucesos Ay B son incompatibles con:
P(A)=1/2'y P(B)=1/3
calcula P(A U B)
1 1 5

P(AUB)=P(A)+PB)=—+—=—
2 3 6
10. Copia en tu cuaderno y calcula las frecuencias rela-
tivas de obtener un 1 en el lanzamiento de un dado
de quinielas (tiene tres 1, dos X y un 2) y dibuja el gra-
fico lineal correspondiente.

N| 20 | 40 | 60 | 80 | 100
n| 14 | 25 | 30 | 35 | 52
f

;Qué probabilidad de que salga un 1 deduces que
tiene?

N| 20 | 40 | 60 | 80 | 100
n| 14 | 25| 30 | 35 | 52
f| 07 |063]| 05 |044 052

197



198 | SOLUCIONARIO

AY " Dado de quinielas

0,75
0,70
0,65
0,60
0,55
0,50
0,45

0,40
S X

Frecuencias relativas

20 40 60 80 100
N.° de tiradas

P(1)=1/2

11. Si los sucesos A y B son compatibles con:
P(A)=1/2, P(B)=1/2y P(A N B)=1/3
calcula P(A U B)

P(A U B)=P(A)+ P(B)-PIA N B)=
1T 1 1 2

2 2 3 3

3. EXPERIMENTOS SIMPLES
PIENSA 'Y CALCULA

Calcula la probabilidad de obtener una bola roja de cada
una de las siguientes urnas, y asocia cada una de estas
probabilidades con las siguientes expresiones: casi se-
guro, poco probable, seguro, casi imposible, probable,
imposible, bastante probable.

Yoo e
F&e O 4
P(R) =0, imposible.

P(R) =1/, casi imposible.
P(R) = 1/3, poco probable.
P(R)=1/2, probable.

P(R) = 2/3, bastante probable.
P(R) = 5/6, casi seguro.

P(R) =1, seguro.

CARNE CALCULISTA

Resuelve el sistema:

y=2x+1

X+5
3

x=3,y=17

_y_3
2 6

APLICA LA TEORIA

12. Calcula la probabilidad de obtener cruz, X, al lanzar
al aire una moneda de un euro.

E={C. X}
A={X}
P(A)=1/2=05

13. Calcula la probabilidad de obtener una bola de color
azul al extraer una bola de una urna que tiene 3 bo-
las rojas, 5 azules y 2 verdes.

E={3R, 5A, 2V}
A={5A}
P(A)=5/10=1/2=05

14. Calcula la probabilidad de obtener un niamero par al
lanzar al aire un dado de forma cibica y con las ca-
ras numeradas del 1 al 6

E={1,2,3,4,5, 6}
A=1{2,4,6}
P(A)=3/6=1/2=05

15. Calcula la probabilidad de obtener un niimero miilti-
plo de 4 al lanzar al aire un dado con forma de dode-
caedro y con las caras numeradas del 1 al 12

E={1,2,3,4,56,7,8,9,10, 11,12}
A=1{4,8,12}
P(A)=3/12=1/4=0,25

16. Calcula la probabilidad de obtener una copa al ex-
traer una carta de una baraja francesa.

E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A={1C, 2C, 3C, ..., 11C, 12C}
P(A)=10/40=1/4=0,25

17. Calcula la probabilidad de obtener una K al extraer
una carta de una baraja francesa.

E={1RC, 2RC, 3RC, ..., QNT, KNT}
A={KRC, KRD, KNP, KNT}
P(A)=4/52=1/13=0,077

18. En una caja hay 80 tornilles, de los que 5 son defec-
tuosos, y se extrae uno al azar. Calcula la probabili-
dad de que sea uno de los defectuosos.

£=1{80 tornillos}
A= {5 defectuosos}
P(A)=5/80=1/16 = 0,0625

19. El delantero de un equipo de fathol mete dos goles
de cada 5 balones que tira a puerta. ;Cual es la pro-
babilidad de que la préxima vez que tire a puerta
meta gol?

£ = {5 balones}
A={2 goles}
P(A)=2/5=04

4. EXPERIMENTOS COMPUESTOS
PIENSA Y CALCULA

Una familia tiene dos hijos. Calcula mentalmente:
a) La probabilidad de que los dos sean varones.

b) La probabilidad de que los dos sean mujeres.
c) La probabilidad de que uno sea varén, y el otro, mujer.

a)1/4 b) 1/4 c)1/2

CARNE CALCULISTA

Calcula la generatriz de un cono recto en el que el radio
de la base mide 3,5 m, y la altura, 7,5 m. Redondea el re-
sultado a dos decimales.

6G=828m



APLICA LA TEORIA

20. Haz un diagrama cartesiano para el experimento de
lanzar al aire dos monedas, y calcula la probabilidad
de obtener:

a) Dos caras.
b) Dos cruces.
c¢) Una cara y una cruz.

c | X
¢l
X0 (X X)
a) P(2C) = P(C, C) = 1/4
b) P(2X) = PIX, X) = 1/4
¢) PIC Y 1X)= PIC, X) + PIX, C) = l+l:l

4 2

21. Haz un diagrama en arbol para el experimento de
lanzar al aire tres monedas, y calcula la probabili-
dad de obtener:

a) Tres caras.

b) Dos caras y una cruz.
c¢) Una cara y dos cruces.
d) Tres cruces.
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a) P30 = PCCC) =+ 1. 1 10128
2 228
b) PL2Cy 1X) = PICCX) + PCXC) + PIXCC) =
13 o
88 8 8

c) P(1Cy 2X) = P(CXX) + PXCX) + P(XXC) =
:l+1_+l:§:0’375
8 8 8 8

d) P(3X) = P(XXX) =

22. Halla la probabilidad de obtener dos bolas azules al
extraer dos bolas sin devolucion de una urna que
contiene 5 bolas rojas y 5 azules.

ORL
OLE
< 5/9 ‘—» RA

4A —> AR
o%&
o
PA) = PIA) PA = 224 22 g9
29 18 9

SOLUCIONARIO

23. Halla la probabilidad de obtener dos ases al extraer
dos cartas con devolucidn de una baraja espaiiola
de 40 cartas.

As As
4 Ases As
36 No ases 110
As No as
4 Ases 1710
36 No ases
No as
P2 Ases) = PIAs)- PlAs) == _g01
10 10 100

24. Halla la probabilidad de obtener un 1y una X, o una
Xy un 1, al lanzar un dado de quinielas dos veces.

oy 1

| EY3X —> X

Vo 5 50

12 oy 1A

3% 5 xx

% LLl R
1/6

1y 1 T

2 Y3 — X

LLl N RN

P(1X 0 X1)= P{1X) + PX1) = P(1) - P(X) + P(X) - P(1) =
R

32 6 6 6 3

25. Haz el diagrama cartesiano del experimento de lan-
zar al aire una moneda y un dado de 6 caras, y cal-
cula la probabilidad de obtener cara y miltiplo de 3

1 2 3 4 5 6
C [(C,1)](C, 2)|(C,3)|(C, 4)|(C, 5)|(C, 6)
(X, 11X, 2)[(X, 3)[(X, 4) | (X, 5) | (X, 6)

P(Cym(3))=2/12=1/6

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. EXPERIMENTOS ALEATORIOS

26. Clasifica los siguientes experimentos en determi-
nistas o de azar:

a) Dejar caer un libro desde una mesa.
b) Lanzar un dado al aire.

c) Extraer una hola de color de una bolsa sin ver el
interior.

d) Apagar el interruptor de la luz.
Deterministas: a) y d).
De azar: b)y c).
21. Escribe dos experimentos de azar.
a) Lanzar un dado de quinielas.
b) Jugar al bingo.
28. Escribe dos experimentos deterministas.

a) Abrir una puerta.
b) Hallar el area de un cuadrado de 5 m de lado.
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29.

30.

SOLUCIONARIO

En el experimento de lanzar al aire un dado ciibico, con
las caras numeradas del 1 al 6, halla:

a) El suceso seguro.

b) Un suceso imposible.

a)£={1,2,3,4,5, 6}
b) @ = {Que salga cruz}

En el experimento de lanzar al aire un dado con

forma de octaedro y con las caras numeradas del 1 al

8, halla:

a) El espacio muestral.

b) Los sucesos elementales.

c) El suceso A, formado por los miiltiplos de 4

d) El suceso contrario A

e) El suceso B, formado por niimeros impares.

f) El suceso A U B

g) El suceso A N B. ;jLos sucesos A y B son compa-
tibles o incompatibles?

a)E=1{1,2,3,4,5,6,7,8}

b) {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7} y {8}
c)A={4 8}

d)A={1,2,356.7}

e)B={1,3,5,7}
flAUB={1,3457,8}

g)A N B=Z = Ay B sonincompatibles.

2. REGLA DE LAPLACE

31.

32.

Lanzamos 100 veces al aire una moneda y se obtiene
cara 45 veces. Halla:

a) La frecuencia absoluta de obtener cruz.

b) La frecuencia relativa de obtener cruz.

a)n="55 b) f=55/100 = 0,55

En el lanzamiento de un dado cubico con las caras
numeradas del 1 al 6, calcula las frecuencias relati-
vas de obtener un namero impar, y dibuja el grafico
lineal correspondiente.

N| 20 | 40 | 60 | 80 | 100
n| 13 | 25 | 28 | 35 | 48
f

i Queé probabilidad de que salga un nimero impar de-
duces que tiene?

N | 20 | 40 | 60 80 | 100
n| 13 25 | 28 | 35 | 48
f|065|063]|047 044|048

Dado

0,75
0,70
0,65
0,60
0,55
0,50
0,45

0,40
S X

Frecuencias relativas

20 40 60 80 100

N.° de tiradas
P(lmpar) =1/2

33.

34.

35.

36.

Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener un niimero multiplo de 3 al lanzar un
dado con forma de dodecaedro, con las caras nume-
radas del 1 al 12

£={1,2,3,4,56,7,8,9,10,11,12}
A=1{3,6,9 12}
P(A)=4/12=1/3=0,33

Si en un experimento P(A) = 2/5, calcula P(A)

- 2 3
PIA)=1-PlA)=1-2=2
(A) (A) =Tt

Si los sucesos A y B son incompatibles con:

P(A)=1/5y P(B)=1/6, calcula: P(A U B)
= 1 4
PA)=1-PA)=1-—==
(A) (A) =TT

PIAU B)=PA)+ PBI=2 4 120
5 6 30

Si los sucesos A y B son compatibles con:
P(A) = 2/5, P(B) = 3/4y P(A N B) = 2/9, calcula
P(A U B)

P(A U B)=P(A)+P(B)-P(A N B)=
2,3 2 167

5 4 9 180

3. EXPERIMENTOS SIMPLES

37.

38.

39.

40.

4.

Calcula la probabilidad de obtener cara, C, al lanzar
al aire una moneda de 2X

E={C, X}
A={C}
P(A)=1/2

Calcula la probabilidad de obtener una bola de color
rojo al extraer una bhola de una urna que tiene 4 bo-
las rojas, 7 azules y 5 verdes.

E={4R,7A, 5V}
A={4R}
P(A)=4/16=1/4=0,25

Calcula la probabilidad de obtener un niimero milti-
plo de 5 al lanzar al aire un dado con forma de ico-
saedro, con las caras numeradas del 1 al 20

E={1,2,3, ..., 20}
A=1{5,10, 15, 20}
P(A)=4/20=1/5=0,2

Calcula la probabilidad de obtener un as al extraer
una carta de una baraja espaiiola de 40 cartas.

E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A={As 0, AS C, As E, As B}
P(A)=4/40=1/10=0,1

Calcula la probabilidad de obtener una carta roja al
extraer una carta de una baraja francesa.

E={1RC, 2RC, 3RC, ..., QNT, KNT}

A={1RC, 2RC, ..., KRC, 1RD, 2RD, ..., KRD}
P(A)=26/52=1/2=05



42. En el equipo de musica de un coche hemos metido
10 CD: cuatro son de rock; tres, de miisica clasica; y
tres, de masica flamenca. Si elegimos uno al azar,
calcula la probabilidad de que sea de rock.

E=1{4R, 3C, 3F}
A={4R}
P(A)=4/10=2/5=04

4. EXPERIMENTOS COMPUESTOS

43. Calcula la probabilidad de obtener dos nimeros que
sumen 5 al lanzar al aire dos dados.

1/2|3 (4|56
1(2|3]|4|5]|6]|7
2 3 (4|5(6|7]8
3|4|5|6|7]8]9
4 | 5|6|7|8]9]10
561|789 ]10]M1
6 |7 (8|9 [10]|11]12

P(Suma 5)=4/36=1/9=0,11

44. Halla la probabilidad de obtener dos bastos al ex-
traer con devolucion dos cartas de una baraja espa-
fiola de 40 cartas.

108

B 30noB
108 1/4
30noB B
B no
1/4

noB

—> BB

108
30n0B

11

P(BB) = PIB)- PB)=—- L= _0,0825
4 4 16

45. Halla la probabilidad de obtenerun1yun2,oun2y
un 1, al lanzar dos veces un dado de quinielas.

Yy | —> 1
14%( —> X
163k 2 —> 12
12 Vo 1 —>x
13 x%rjx — XX
163X 2 —» x

1/6

2y 1 >

2{”35( — X

163 5 5 2
P(12)+P(21):f17(1)-P(21)+P(Z)-P(1):

1 1T 1
—_———t——=—
2 6 6 2 6
46. Halla la probabilidad de obtener dos bolas de distinto
color al extraer dos bolas con devolucion de una
urna que contiene 3 bolas rojas y 5 azules.

47.

SOLUCIONARIO | 201
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Calcula la probabilidad de obtener cara y un nimero
par al lanzar al aire una moneda y un dado.

1 2 |3 (4|5 |6
C | (C.1)](C,2)|(C,3)|(C,4)|(C,5)|(C,6)
X | (X, 1) (X, 2)] (X, 3) (X, 4)| (X, 5) | (X, 6)

P(Cypar)=3/12=1/4=0,25

PARA AMPLIAR

48.

49.

50.

51.

52.

53.

En el experimento de lanzar una moneda al aire, halla:

a) El espacio muestral.

b) Los sucesos elementales. _

c) Si A ={C}, el suceso contrario A

d) Si B ={X}, el suceso A U B

e) El suceso A N B. ;jLos sucesos A y B son compa-
tibles o incompatibles?

a) E={C, X}

b) {C}, {X}

c)A ={X}

dAUB={CX}=E

e)ANB=0 = Ay B sonincompatibles.
Si P(Z) =1, jcual es el suceso Z?

Z = E, es el suceso seguro.

SiP(Y)=
Y =, es el suceso imposible.

0, ;jcual es el suceso Y?

Si P(A) =05, jcual es mas probable, A 0 A?

P(A)=05
Son igualmente probables, es decir, equiprobables.

Si P(A)=1/3, P(B)=1/2y P(A U B)=5/6, ;como son
los sucesos A y B, compatibles o incompatibles?
1.5
P(A)+ P(B)=— + —=—
(A)+P(B) = 77

Como P(A U B) =P(A)+ P(B), Ay B son incompatibles.

Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener una bola de color azul al extraer una
bola de una urna que contiene 5 bolas azules. ;Qué
puedes decir del suceso «extraer bola azul»?

E={bA}

A={bA}

PlA)=5/5="1

El suceso «extraer bola azul» es el suceso seguro.
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54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

SOLUCIONARIO

Al lanzar al aire una moneda de 1€, jqué es mas pro-
bable, que salga cara o que salga cruz?

Son igualmente probables, es decir, equiprobables.

En un dado de quinielas, jcual de los signos 1, X, 2 es
el mas probable?

E={1,1,1,X.X,2}
Es més probable el 1

Calcula la probabilidad de obtener una bola de color
rojo o verde al extraer una hola de una urna que con-
tiene 5 bolas rojas, 6 azules y 7 verdes.

E={5R, 6A, 7V}
A={5R, 7V}
P(A)=12/18=2/3=0,67

Calcula la probabilidad de obtener un nimero milti-
plo de 2y de 3 al lanzar al aire un dado con forma de
icosaedro, con las caras numeradas del 1 al 20

E={1,2,3, ..., 20}
A=1{6,12,18}
P(A)=3/20=0,15

Calcula la probabilidad de obtener un as o un rey al
extraer una carta de una baraja espaiiola de 52 car-
tas.

E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A={As 0, As C, As E, As B, 120, 12C, 12E, 12B}
P(A)=8/52=2/13=0,15

Calcula la probabilidad de obtener una carta de cora-
zones al extraer una carta de una baraja francesa.

E={1RC, 2RC, 3RC, ..., ONT, KNT}
A={1RC, 2RC, 3RC, ..., QRC, KRC}
P(A)=13/52=1/4=0,25

Calcula la probabilidad de que, en una familia con
tres hijos, sean los tres del mismo sexo.

P(Mismo sexo) = P(HHH) + P(MMM) =
ot
8 8 4

CON CALCULADORA

61.

Si A y B son sucesos incompatibles y P(A) = 2/,
P(B) =1/15, calcula P(A U B)

P(AU B)=P(A)+ P(B)=2/7+7/15=
=79/105=0,75

62.

Si P(A)=2/9, P(B) =3/5y P(A N B) =1/8, calcula
P(A U B)

P(A U B)=P(A)+ P(B)-P(A N B)=
2,31 351 oo
9 5 8 360

PROBLEMAS

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

En el experimento de lanzar al aire un dado con forma

de cubo, con las caras numeradas del 1 al 6, halla:

a) El espacio muestral.

b) Los sucesos elementales.

c) El suceso A formado por los nameros pares.

d) El suceso contrario A

e) El suceso B, formado por los niimeros impares.

f)El suceso A U B

g) El suceso A N B. ;jLos sucesos A y B son compa-
tibles o incompatibles?

a)E={1,2,3,4,5,6}

b) {1}, {2}, {3}, {4}, {5} y {6}

c)A={2 4,6}

dA={1,3,05}

e)B={1,3,5}
fJAUB={1,223,4506}=F
g)ANB=C = Ay B sonincompatibles.

Aplicando laregla de Laplace, calcula la probabilidad
de obtener una bhola de color rojo al extraer una bola
de una urna que contiene 5 bolas verdes y 6 rojas.

E={5V, 6R}
A={6R}
P(A)=6/11=0,55

Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener una carta de oros al extraer una carta
de una baraja espaiiola de 40 cartas.

E£={10, 20,30, ..., 11B, 12B}
A={10, 20, 30, ... 110, 120}
P(A)=10/40=1/4=0,25

Si P(A)=05, P(B)=0,7y P(A N B) =0,4, calcula
P(A U B)

P(AU B)=PA)+P(B)-PIANB)=
=05+0,7-04=08

Calcula la probabilidad de obtener un niimero primo
al lanzar al aire un dado de forma cibica con las ca-
ras numeradas del 1 al 6

E={1,2,34,5,6}

A={2,3,5}

P(A)=3/6=1/2=05

Calcula la probabilidad de obtener un niimero miilti-
plo de 3y 4 al lanzar al aire un dado con forma de ico-
saedro con las caras numeradas del 1 al 20

E={1,2,3, ..., 20}
A={12}
P(A)=1/20=0,05

Calcula la probabilidad de obtener una figura al ex-
traer una carta de una baraja espaiiola de 40 cartas.

E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A=1{100, 10C, 10E, ... 11B, 12B}
P(A)=12/40=3/10=0,3



70. Calcula la probabilidad de obtener un as o una K al
extraer una carta de una baraja francesa.
E={1RC, 2RC, 3RC, ..., ONT, KNT}
A={1RC, 1RD, TNP, 1NT, KRC, KRD, KNP, KNT}
P(A)=8/52=2/13=0,15

71. Cuatro nifios y cinco nifas forman un circulo. En el
centro esta Lola, con los ojos tapados. Calcula la pro-
babilidad de que coja a un niiio.

E={40S, 5AS}
A={40S}
P(A)=4/9=044

72. Un dado trucado tiene las siguientes probabilidades
P(1) = P(3) = P(5)=0,1; P(6) =03y P(2) = P(4)=0,2
Calcula la probabilidad de obtener niimero par.

P(Par)= P(2)+ P(4) + P(6)=0,2+0,2+0,3=0,7

73. Sonia tiene en un cajon totalmente desordenado un
par de calcetines de color rojo, otro par de color verde
y otro par de color azul. Un dia se viste a oscuras. Cal-
cula la probabilidad de que se haya puesto los dos cal-
cetines del mismo color.

1154 —> R

mi (D —>

— A

(1R.1V,2A) —> VR

(2R, 2V, 20) (ZR W 2A) B mam)— w
25 (RAVIA) —> VA

" 25 (UR.2V1A) —> AR
(2R.2v,1A) 20 (RIVIA)—> AV

1/5 V) —> AA

P(2R) + P(2V) + P(2A) =
LA,

3 5 35 35 5

74. Halla la probabilidad de obtener dos figuras al ex-
traer sin devolucion dos cartas de una baraja espa-
fiola de 48 cartas.

=02

10F
‘ 3BnoF | = FF
MF 11/47
36noF
F noF
12F 174
36noF noF
PLEF)= P PIF)= 11 = =008
47 188

75. Se lanzan dos dados al aire. Calcula la probabilidad
de que el producto de los dos nimeros obtenidos
sea 12
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1(2[(3[4|5|6
1(1[2]3[4]|5]|6
2 (2|46 (8]|10]12
3|3|6]9]12]|15]18
4 | 4|8(12|16|20|24
5|5|10(15|20|25|30
6 | 6 |12|18]|24]30]|36

P(Producto 12)=4/36=1/9=0,11

76. Halla la probabilidad de obtener dos cartas rojas al
extraer de una vez dos cartas de una baraja francesa.

24 R
R 26 no R > RR
25R 25/51
26 no R
R no R
26R 12
26 no R noR
25 _ 7%
P(2R) = P(R) - P(R ===
(2R) = P(R) - P(R) = 02

77. Halla la probabllldad de obtener tres oros al extraer
con devolucion tres cartas de una baraja espaiiola

de 40 cartas.
100
_sommb|—om0
0 30n00 100
00} /1/4
&,
30n00 00

P(30)=

PARA PROFUNDIZAR

78. Si A y B son sucesos incompatibles, jpuede ser
P(A)=1/2VP(B)=3/47

No porque la suma, 1/2 + 3/4 = 5/4, es mayor que uno.

19. Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener un cinco al extraer una carta de una
baraja espaiiola de 40 cartas.

E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A=1{50, 5C, 5E, 5B}
P(A)=4/40=1/10=0,1

80. Si A y B son sucesos compatibles, ;puede ser P(4) =
=03, P(B)=05y P(A N B)=04?

No, porque la probabilidad de A N B no puede ser mayor
que la de A.

81. Aplicando la regla de Laplace, calcula la probabili-
dad de obtener una bola de color negro al extraer una
bola de una urna que contiene 2 bolas rojas y 3 azu-
les. (El enunciado de este problema es correcto).

E={2R, 3A}
A={N}=2
PlA)=0
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82. Calcula la probabilidad de obtener una bhola de color
rojo o azul al extraer una bola de una urna que tiene
4 bolas rojas, 5 azules y 3 verdes.
E=1{4R, 5A, 3V}
A={4R, 5A}
P(A)=9/12=3/4=0,75
83. Calcula la probabilidad de obtener un nimero pary
miultiplo de 3 al lanzar al aire un dado con forma de
dodecaedro y con las caras numeradas del 1 al 12
E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12}
A=1{6,12}
P(A)=2/12=1/6=0,17
84. Calcula la probabilidad de no obtener una figura
al extraer una carta de una baraja espaiiola de 48
cartas.
E={10, 20, 30, ..., 11B, 12B}
A={100, 10C, 10E, ... 11B, 12B}
P(A)=12/40=3/10=03
P(A)=1-0,3=0,7
85. Un dado trucado tiene las siguientes probabilidades:
P(1) = x, P(2) = 2x, P(3) = 3x, P(4) = 4x, P(5) = 5x,
P(6) =6x. Calcula la probabilidad de obtener niimero
impar.
X+2X+3x+4x+5x +6x=1
21x=1=x=1/21
P(impar) = P(1) + P(3) + P(5) =
:l+i+£ i g: 0'43
21727 0 21 7
86. Halla la probabilidad de obtener dos ases al extraer
con devolucion dos cartas de una baraja francesa.
4 As
R 48noAs [ AsAs
4 As 1/13
48 no As
As No as
4 As 113
48 no As No as
P2 Ases) = PIAS) - PlAs) = = L
13 13 169
87. Halla la probabilidad de obtener tres ases al extraer

de una vez tres cartas de una baraja espaiiola de 48

cartas.
1 Ases
—> As As As

1/23
No as

2 Ases
44 no Ases

/47

3Ases
44 no Ases

No as
44 no Ases
No as
P(3 Ases) = P(As) - P(As) - P(As) =

1311

12 47 23 4324

89.

En una urna tenemos 4 bolas marcadas con el signo +
y 6 bolas marcadas con el signo —. Extraemos dos bo-
las con devolucion. Calcula la probabilidad de que
las dos bolas tengan el mismo signo.

—> ++

.3/<‘_,
4O

‘_>__

P(Mismo signo) = P(++) + P(——) =
_2.2,33_18 45
5 5 55 25

Una fabrica tiene tres maquinas, A, B y C. La maquina
A hace 200 piezas cada hora, la B hace 300y la C
hace 500. Mediante los controles de calidad, se sabe
que la maquina A hace un 5% de piezas defectuosas,
laB un 3%y la C un 2%. Calcula el tanto por ciento de
piezas defectuosas que produce la fabrica.

0,05 D
A i 4
- S

A 200
B 300
C 500

\S

0,02
c|l=—" ’
—

P(Defectuosa)=0,2-0,06+0,3-0,03+0,5-0,02=
=0,029=29 %

APLICA TUS COMPETENCIAS

90.

91.

Un laboratorio farmacéutico crea dos medicamentos,
Ay B.El medicamento A se ensaya en 50 pacientes,
y mejoran 35 de ellos; el medicamento B se ensaya
en 75 pacientes, y de ellos mejoran 45. ;Cual de los
dos medicamentos es mas eficaz?

Medicamento A:

E = {50 personas}; A = {35 mejoran}
P(A)=35/50=7/10=0,7
Medicamento B:

E = {75 personas}; B = {45 mejoran}
P(B)=45/75=3/5=0,6

Es méas eficaz el medicamento A.

En un grupo de alto riesgo, compuesto por 60 perso-
nas, se prueba una vacuna A contra la gripe; con-
traen la enfermedad 15 de ellas. En otro grupo de alto
riesgo, formado por 50 personas, se prueba otra va-
cuna B contra la gripe; contraen la enfermedad 12 de
ellas. ;Cual de las dos vacunas es mas eficaz?

Medicamento A:

E = {60 personas}; A = {45 no enferman}
P(A)=45/60=3/4=0,75

Medicamento B:

E = {50 personas}; B = {38 no enferman}
P(B)=38/50=19/25=0,76

Es ligeramente mas eficaz la vacuna B.



92. Un laboratorio farmacéutico crea dos medicamentos

(A y B) contra el sida. El medicamento A se ensaya
en 80 pacientes, y mejoran 25 de ellos; el medica-
mento B se ensaya en 60 pacientes, y de ellos mejo-
ran 15. ;Cual de los dos medicamentos es mas eficaz?

Medicamento A:

E = {80 personas}; A = {25 mejoran}
P(A)=25/80 =5/16 = 0,31
Medicamento B:

E = {60 personas}; B = {15 mejoran}
P(B)=15/60=1/4=0,25

Es més eficaz el medicamento A.

COMPRUEBA LO QUE SABES

1. Escribe la regla de Laplace y pon un ejemplo.

La regla de Laplace dice: la probabilidad de un suceso A,
de un espacio muestral E, formado por sucesos elementa-
les equiprobables es igual al nimero de casos favorables
dividido por el nimero de casos posibles.

N.° de casos favorables al suceso A
N.° de casos posibles

P(A)=

Ejemplo:

Halla la probabilidad de obtener un maltiplo de 3 al lanzar
un dado de 6 caras.

Espacio muestral: £={1, 2, 3, 4, 5, 6}

Suceso A= {3, 6}

P(A)=2/6=1/3=0,33

. Clasifica los siguientes experimentos como deter-
ministas o de azar:

a) Sacar una bola de una urna con holas de distintos
colores.

b) Poner un helado al Sol.

c) Salir de paseo sin paraguas mientras esta llo-
viendo.

d) Lanzar al aire un dado de quinielas.

Deterministas: b) y c).
Azar: a)y d).

. Lanzamos 80 veces un dado defectuoso y sale 24 ve-
ces el namero 5. Halla:

a) La frecuencia absoluta de obtener 5
b) La frecuencia relativa de obtener 5

aln=24
b) f=24/80=3/10=0,3

. Si los sucesos Ay B son compatibles y P(4) = 2/3,
P(B) =2/5, P(A N B)=1/4, calcula P(A U B)
PAUB=2+2 1 89 _gg
3 5 4 60

. Calcula la probabilidad de obtener un miiltiplo de 3 al
lanzar al aire un dado de ocho caras numeradas del
1al8

E={1,2,3,4,56,7,8) A={3, 6}
P(A)=2/8=1/4=0,25
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6. Calcula la probabilidad de que, al lanzar al aire dos
dados con forma de tetraedro y con las caras nume-
radas del 1 al 4, los nimeros obtenidos sumen 6

O | WIN| =-
OB W N
~N| oo B~
O N | o1 &

BW N -

P(Suma 6)=3/16=0,1875

1. Halla la probabilidad de obtener dos bolas del mismo
color al extraer sin devolucion dos bolas de una urna
que contiene 5 holas rojas y 4 verdes.

@
<‘/§Y&‘—> RV

O
3/8 ‘—»vv

PRRI+ P =2 L& 34 g
9 8 9

+
|

i
2

8. Calcula la probabilidad de obtener dos figuras al ex-
traer dos cartas con devolucion de una baraja espa-
fiola de 40 cartas.

12 F
8nofF | > FF
F
12F 3/10
28noF
F no F
12F 3/10
28noF noF
2.3 .9 oo
10 10 100

Winpbows EXCEL (x|
Winbows/LiNnux CALC

PASO A PASO

93. Investiga sobre la Ley de los grandes nimeros: si-
mula el lanzamiento de un dado con forma de tetrae-
dro y con las caras numeradas del 1 al 4. Haz
distintos lanzamientos, cuenta el nimero de lanza-
mientos y las frecuencias absolutas de obtener una
de las caras, por ejemplo el 3. Calcula las frecuen-
cias relativas y represéntalas en un grafico de lineas.
¢Hacia qué valor tienden las frecuencias relativas,
que en definitiva es la probabilidad?

Resuelto en el libro del alumnado.
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PRACTICA

94. En la Hoja2 del mismo libro, investiga sobre la Ley de

o P Q R

Ley de los grandes nimeros.

los grandes nimeros: simula el lanzamiento de un
dado de forma cibica con las caras numeradas del 1
al 6. Realiza distintos lanzamientos y cuenta el na-
mero de lanzamientos y las frecuencias absolutas de
obtener una de las caras, por ejemplo, el 5. Calcula
las frecuencias relativas y represéntalas en un gra-
fico de lineas. jHacia qué valor tienden las frecuen-
cias relativas, que en definitiva es la probabilidad?

La formula que hay que introducir en la celda A1 es:
=1+ ENTERO(6 * ALEATORIO())

Experimento del dado de 8 caras

01600
S —/'A"W
0,1200

0,1000

Frecuencia relativa del 8

0,0300

0,0600 \VJ

0,0400

0,0200

BYEEED 4y
g e el L el

Namero de lanzamientos

A|B[C|D|IE[F|GIH[I]|J K L I
1 Lanzami del dado N® lanz Fr. Abs. 5|Fr. Rel. 5
2 1| B[ 5| 6| 4 5] 6] 341 10 2 0,2000
EEENEEERNERE 20 2| 0,1000 A ; ) . ;
4 2[ 1] a1 2[8 1363 a0 30,1000 96. En la Hoja4 del mismo libro, haz otro estudio analogo
5 4[5[ 4] 5B 5/ 1] 3] 1]3 40 5 0,1500 -
BRI = IR al anterior para un dado con forma de dodecaedro, con
7 (B[ 6] a[ B[ 1] 4] 3[ B[ 2] 1 60 7| 01167 las caras numeradas del 1 al 12, y para obtener la cara
o 4 1] 2 2[2] 3] 5526 70 9 0,1286 . ~ . . .
A G EREE o o 0150 9. jHacia qué valor tienden las frecuencias relativas,
10| 5] 6] 3| 5| 5[ B[ 3| 4/ 5] & a0 15 0,1667 ili ?
e s A as = SRR que en definitiva es la probabilidad?
12 6| 1) B[ 1] 3] 2[ 1] 6] 1] 2 110 18 0,1636 . . .
13 2[4 Bl a4 1] 3] a] a 4 120 18] 0,583 La formula que hay que introducir en la celda A1 es:
14| 3) 4] 4/ 5] 3[ 2| 5| 6| 4] & 130 22 0,1692 *
15 2] 4] 2] 4] 4] 1] 5] 3] 3] 4 140 23 0,1643 :1 +ENTERO(12 ALEATORlO())
16 6| 6] 3] 3] 3] 4] 5] 3] 24 150 24 0,1600
17 120 1] 3| 61 4 1[ 2] 3[ 2] 1 160 24 0,1500 AIBTcIDIE[FIGTH] 1 TJ 73 L M
18| 5] 6] 4] 1] 5[ 5| 1] 5] 6] 3 170 26| 0.1647 1 Lanzamiento del dado N lanzamientos | Fr. Abs. 9(Fr. Rel. 9
;33];2;3;3;2 ]gg 3? g}gg; 2 [ B[10] 5] 7[10]11] &] 6] 4]10 10 10,1000
21 B[ 5] 5 1] 4] 6] 5] 2[ B[ 2 200 34 D:1TDD i ? 31;13 31? g ;1;1; gg i glggg
5 [1[11] 4] 2| 6[11] 5[ 5[12| & n 4 o000
M 0] = Q R 5 b ) 7 512 3[ B[12] 7] 5[ 4 50 4 0,0500
70 4 4] B[ 1| 812] 8] 9] 3 B0 ] 00833
Ley de los grandes numeros. 8 B Bl12] 9 7| 1| 41212[10 70 B 0 0857
. 5 [10] 2[10] &] 2] & &[11[11] 6 &0 G| 00750
Experimento del dado de 6 caras 10 Bl B A AT 5 0 ARG
0,2600 1 7|5 7|5 6|6l 4 6[17 100 7|_o00700
12 [&[ 4] a[11[i0] &[11] §] 1[11 110 5| 00818
= memm & 13 [A2[ B[] 2[ 1] 1[1a] &[11 120 5] n.o7an
: ' T4 1111 9f 4) 11 3[ 1| 4] B 130 10 00769
e L W BEEEEEENEEE 140 12| DOEs7
50 N AR NNEEENEEHE 160 12[_0,0800
= 17 A 8] a[ &[] 8 8] 2[ 1] 2 160 4] 0,0875
g 01000 T—9=# 18 [ 5[ 6| 4[10] 4] 2] s[1o[iz| 1 170 15] 00882
g 19 (B[ 7| &[ 5] 1] 710 3] & B 160 15] 0,033
§ 0.0500 20 8] 7[10] & 7| 1] 6| 6] 8] 2 150 16] 00842
w 21 8 7] 1] 7 4] 5[12] 6] &[12 200 17]_o.o8a0
0,0000 e e
= @ B R 2 = 2 3 B @
Namero de lanzamientos N 5] B a R ]
95. En la Hoja3 del mismo libro, haz otro estudio analogo : Ley de ":9 gr?:dzs ';”"[‘IZ"’S'
- oy Xperimento del dado de caras
al anterior para un dado de forma octaédrica, con las B
. 01400
caras numeradas del 1 al 8, y relativo a obtener, por : A
ejemplo, el 6. ;Hacia qué valor tienden las frecuen- 3 T N
cias relativas, que en definitiva es la probabilidad? g 01000 1eg e
) ] ) £ 00000 > ‘WW
La férmula que hay que introducir en la celda A1 es: B ST
=1+ ENTERO(8 * ALEATORIQ()) o
20,0400
A|B[C|D|E[F|G|H[I|J K L I ﬁ
1 Lanzamiento del dado N" lanzamientos [Fr. Abs. 6[Fr. Rel. b w 0,0200
2 8|66l 1]8l 48 1111 10 1] 0.1000 R e e L e e S s
3| 27 7| 6|5 5] 48|57 20 2 0,1000 ' — o w0 [ @ = © o (= @
g g g ; ; g ? ; ? ? g ig ; Eggg; NOmero de lanzamientes
B B[ 7232 23 1|84 a0 3 0,0600
7 Bl B[ 8] 27 2] 36|62 B0 7 01167
8 7[3[ 3 B[5 5 8/ 6|85 70 9 0,1286 . . . . L,
g [ 5] 3] 6| 6| 4] 5] 2] 4] 8] 8 B0 [NERES 97.Enla H0|a5 del mismo |Ib|’0, haz otro estudio analo-
R R e = S go al anterior para un dado con forma de icosaedro,
AR FEEEEEERE 110 180,136 con las caras numeradas del 1 al 20, y para obtener,
13 2|7 4/ 8|75/ 27|86 120 16 0,1333 . . ~ .
R R G 0 18] 0135 por ejemplo, el 15. ;Hacia qué valor tienden las fre-
15 et T T 0 16 BN B cuencias relativas, que en definitiva es la probabi-
16 B| 3| B| 1] 5] 5/8] 325 150 20 0,1333 .
HE RN EEEREE 160 20 04250 lidad?
18218 3] 2| 7[5 3286 170 21 0,1235
e 180 2 La férmula que hay que introducir en la celda A1 es:
N R EEEREE 200 25| 01250 =1+ ENTERO(20 * ALEATORIO())



00 |~ |00 |t | = | 0| R =

A|B|C|DIE|F[G|H[I]|J K L i
Lanzamiento del dado N° lanzamie| Fr. Abs.9 | Fr. Rel. 9
4| B| 4] Bl1B|15[ B 7| 7| 9 10 1 0,1000
16131211 314 714 1| 5 20 1 0,0500
171817 |16] 719[ 5|20| 7| 4 30 1 0,0333
3| 5|16] 4] 74| 3] 2[12[ 1 40 1 0,0250
1501211 217 19[15] 7| 4[14 a0 3 0,0600
14[1218[17 [20[15[ 2|16| B[15 =] 5] 0,0833
111112] 3| B 3[ 5] 8|15[16 70 5} 00857
13[18] & 9[1412(14] 9] 3[17 a0 5} 0,0750
141 5| B19[1113[16] B| 3| & =] 5} 0,087
816|120 3| B|11[17] 5] 3| B 100 5} 0,0800
19] 4112[1313] 2[ B12| 7] 3 110 5] 0,0545
LA A1 419 3[16] 1| 6B 120 5] 0,0500
5| 2 7| 4] 7113 3[12|18[18 130 5] 0,0462
12(13] 4[16] 9| 8[15] 3| 6[18 140 7 0,0500
15012113 81217 7] 1]18[12 150 8 00533
20[19115[ 31| 4[14] 7| B|1& 160 &l 0,055
4| 5|11 B B|11{11] 7|10[ 9 170 &l 0,0529
11]13] 2|1510|16(13] 5[ 8] 1 180 10 00555
7| 9)20] 9[12]|16[20]18] 3[20 190 10 0,0526
19114] 4[13] 1] &[ 8] 7[10[ & 200 10 0,0500
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Ley de los grandes numeros.
Experimento del dado de 20 caras

0,1200
0,1000

0,0800 \
0,0600 \

0,0400

Frecuencia relativa del 15

0,0200

0,0000

- ®m W o~ & = m oW o

Nimere de lanzamientes

98. Al final, guarda el libro en tu carpeta personal con

el nombre 3C14 completo con todas las hojas de
calculo.

Haz clicen el icono Guardar.



